

MCC Vitázz! Kárpát-medencei középiskolás vitaverseny

2024/25

VERSENYSZABÁLYZAT

A verseny célja:

Az MCC Vitázz! vitaversenynek kettős célja van. Egyrészt lehetőséget nyújt az ország vitázás iránt érdeklődő fiataljai számára, hogy megismerjék a formális vita világát, az érveléstechnika mesterségét, fejlesszék vitázói képességeiket és bővítsék általános ismereteiket. Másrészt fontosnak tartjuk korunk közéleti kérdéseinek széleskörű megismerését, ezért a vetélkedő témája idén is középiskolás diákokat is érdeklő, őket is érintő kérdéseket fog körüljárni.

A versenyen való részvétel INGYENES, a szervezők biztosítják az **országos döntőre továbbjutott**, a nem Budapest és környékéről érkező csapatok számára a szállást és az étkezést. A helyszínre jutást a diákoknak kell megoldaniuk.

A verseny menete:

Az MCC Vitázz! két fordulóban kerül lebonyolításra. Az első forduló egy regionális előválogató, ami összesen 8 városban kerül megrendezésre (Budapest, Székesfehérvár, Győr, Pécs, Szeged, Miskolc, Debrecen, Marosvásárhely), 2024. november és 2025. február között. **Egy regionális fordulóban maximum 12 csapat tud részt venni, ahova jelentkezési sorrendben lehet bekerülni.** Túljelentkezés esetén a szervezők várólistát nyitnak, amiről tájékoztatják a csapatokat a jelentkezést követő 2 munkanapon belül. Visszamonddás esetén a várólista sorrendjében lehet bekerülni a regionális fordulóba. A régiókba történő elosztás a szervezők által történik. Egy regionális fordulóból a csapatok felső 1/3-a kerül az országos döntőbe (például egy 12 csapatos verseny esetén a legjobb 4). Egy csapat csak 1 regionális versenyen vehet részt.

Az országos döntő időpontja: **2025. március 27-28.**

Helyszíne: Budapest, MCC Tas vezér utcai központ (1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.)

Fontos tudni, hogy az országos döntő első vitáján nem kerülnek össze azok a csapatok, akik a regionális fordulóban 1. helyezést értek el. Azok a csapatok, akik továbbjutottak az országos döntőbe, de azon mégsem tudnak részt venni, úgy ugyanazon régióból a pontszámok alapján a következő csapat kerül be az országos döntőbe (például egy 12 csapatos regionális verseny esetén az 5. helyezett jut tovább). A döntőbe továbbjutott csapatok, maximum 1 főt cserélhetnek a tagok közül.

A régiós versenyeken és az országos versenyen történő bírózásért az MCC Vitaakadémia felel, a „World Schools Style Debate” szabályrendszere alapján.

Amennyiben a regionális fordulón vagy az országos döntőn páratlanul jönnek ki a csapatok, úgy a szervezők ún. „swing” csapatot vonnak be, akik ugyanúgy részt vesznek a vitákban, azokat meg is nyerhetik, viszont a regionális fordulóból nem juthatnak tovább az országos döntőbe, valamint az országos fordulóban nem juthatnak tovább az elődöntőkbe.

Regionális fordulók időpontjai:

Budapest	2025. január 16-17.
Székesfehérvár	2025. február 6-7.
Győr	2025. január 23-24.
Pécs	2024. december 2-3.
Szeged	2025. január 6-7.
Miskolc	2024. november 18-19.
Debrecen	2025. január 30-31.
Kolozsvár	2025. február 14-15.

Szervezők:

A verseny szervezője a Mathias Corvinus Collegium, ezen belül is az Egyetemi Program hallgatóiból összeálló MCC Vitázz! projekt csapata, valamint az MCC Vitaakadémia és a régiós képviselők munkatársai. A Collegium több mint 20 éve nem csak az ország tehetséges egyetemista diákjainak, hanem kiemelkedő képességű középiskolás tanulók számára is nyújt minőségi és ingyenes kurzusokat, képzési lehetőségeket. Az MCC Vitázz! - mint önálló diákkezdeményezés - ehhez a képzési célkitűzéshez kapcsolódva várja azokat a középiskolás fiatalokat, akik szeretnék megmutatni tudásukat, és fejleszteni vitázási készségeiket.

A jelentkezés feltételei:

A versenyre 3 fős középiskolásokból álló csapatok jelentkezhetnek magyarországi és határon túli középiskolákból, bármely évfolyamról. A jelentkezésnek nem feltétele, hogy a csapat tagjai ugyanabba a középiskolába járjanak, csupán az, hogy a 2024/25-ös tanévben aktív középiskolai tanulói jogviszonnyal rendelkezzenek. Azok is indulhatnak, akik érettségi után nappali tagozaton folytatják középiskolai tanulmányaikat, és megfelelnek a jelentkezés többi feltételének. A jelentkezéssel a csapatok elfogadják a versenyszabályzatot, illetve tudomásul veszik, hogy a szervezők a változtatás jogát előzetes tájékoztatás mellett fenntartják.

A jelentkezés menete:

A 2024/25-ös MCC Vitázz! vitaverseny jelentkezési határideje: **2024. november 3.** A versenyre való jelentkezés az online jelentkezési ív (<https://vitaakademia.mcc.hu/mcc-vitazz-2024>) kitöltésével lehetséges. Jelentkezni csapatonként egy jelentkezési lap leadásával lehet. Amennyiben valamely előre nem látott, elháríthatatlan okból kifolyólag az egyik csapattag nem tud részt venni a versenyen, akkor szervezőkkel való egyeztetés után lehetőség van egy új csapattag regisztrálására.

Felkészülés:

A versenyen való részvételhez nem szükséges semmilyen előképzettség. A vitaformátumról, a tételmondatokról, vitázási tippekről a Facebook eseményen (<https://fb.me/e/hnUqFLrvW>) és az MCC Vitázz! hivatalos Instagram oldalán folyamatosan közzéteszünk hasznos tudnivalókat.

Mindazonáltal a sikeres felkészüléshez és szerepléshez elengedhetetlen a folyamatos hírolvasás, tájékozottság a közéleti témákban és a sok gyakorlás.

A regionális forduló és a döntő vitaformátuma:

A verseny mindegyik fordulójában a csapatok World Schools Style Debate vitaformátumban versenyeznek, rövidített beszéddel. A World Schools vitaformátumban két 3 fős csapat mérkőzik meg egymással. Az egyik csapat támogatja (pro) a vita tételmondatát, míg a másik ellenzi (kontra) azt. Csapatonként 3 teljes beszédet (6 perc) és 1 ráadásbeszédet tartalmaz a formátum (3 perc). Az összes csapattagnak tartania kell egy teljes beszédet. A ráadásbeszédet a harmadik felszólaló nem tarthatja. A beszédek felváltva követik egymást a pro oldal első felszólalójával kezdve, kivéve a ráadásbeszédeket, ahol a kontra oldal kezd. A teljes beszédek alatt az első és az utolsó perc között az ellenkező oldal tagjai kérdéseket tehetnek fel a szónoknak, maximum 15 másodpercben. A ráadásbeszédek alatt nincs lehetőség kérdezni.

Az országos döntőn lesznek olyan viták, amelyek tételmondatait a szervezők előre megadják egy héttel a verseny időpontja előtt, és előzetesen fel lehet készülni rájuk. Másfelől lesznek olyan viták melyek tételmondatai a verseny napjain, a helyszínén derülnek ki. Mindkét esetben a támogató (pro) és ellenző (kontra) oldalak kisorsolása közvetlenül a viták előtt fognak megtörténni. A helyszínen kihirdetett tételmondatok esetén, a vitára való felkészülés ideje, a tételmondat kihirdetésétől számítva 30 perc. A helyszíni felkészülés alatt tilos a kísérő tanárral, vagy más csapatokkal beszélni, valamint az internet és egyéb elektronikus segédeszközök használata sem megengedett.

A formátum felépítése a következő:

Beszédd idő	Beszédek sorrendje
6 perc	<p>A támogató (PRO) oldal első beszéde:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Definiálja és/vagy keretezi a tételmondatot • Amennyiben szükséges modellt ad, ismerteti szerintük miről kell szólnia a vitának, és azt, hogy melyek a legfontosabb értékek, tényezők a vitában • Ismerteti az érvelésük felosztását • Kifejti a saját részét az érvelésből

6 perc	<p>Az ellenző (KONTRA) oldal első beszéde</p> <ul style="list-style-type: none"> • Elfogadja, vagy elutasítja a definíciót. Elutasítani csak olyan mértékben lehet, amilyen mértékben nem ért azzal egyet. Teljes mértékű elutasítás esetén újra definiál. A definíció kritikájának egyértelműnek és indokoltnak kell lennie. Amennyiben nincs szó a definícióról, az azt jelenti, hogy a kontra oldal elfogadta azt. • Ismerteti az érvelésük felosztását • Érvel • Támadja a másik oldal érvrendszerét, értékeit, cáfolja az elhangzott érveket.
6 perc	<p>Az állító (PRO) oldal második beszéde</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cáfolja az előtte felszólaló érveit, és megvédi, újraépíti, kiterjeszti csapatuk első felszólalójának érveit. • Az első felszólalójuk ismertetése alapján folytatja csapatának érvelését.
6 perc	<p>Az ellenző (KONTRA) második beszéde</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cáfolja az előtte felszólalók érveit, és megvédi, újraépíti, kiterjeszti csapatuk első felszólalójának érveit. • Az első felszólalójuk ismertetése alapján folytatja csapatának érvelését.
6 perc	<p>Az állító (PRO) oldal harmadik beszéde</p> <ul style="list-style-type: none"> • Legfőbb feladata a reagálás a másik oldal beszédeire. Cáfolás és a csapatuk megtámadott érveinek újraépítése. • Új érvet csak abban az esetben hozhat be, ha az első beszélő jelezte azt. Viszont kiterjeszthet, új kontextusba helyezhet meglévő érveket, új példákat hozhat már elhangzott érvükhöz. • Amennyiben marad ideje összefoglalhatja az elhangzottakat.
6 perc	<p>Az ellenző (KONTRA) oldal harmadik beszéde</p> <ul style="list-style-type: none"> • Legfőbb feladata a reagálás a másik oldal beszédeire. Cáfolás és a csapatuk megtámadott érveinek újraépítése • Új érvet csak abban az esetben hozhat be, ha az első beszélő jelezte azt. Viszont kiterjeszthet, új kontextusba helyezhet meglévő érveket, új példákat hozhat már elhangzott érvükhöz • Amennyiben marad ideje összefoglalhatja az elhangzottakat.
3 perc	<p>Az ellenző (KONTRA) oldal záróbeszéde</p> <ul style="list-style-type: none"> • A záróbeszéd célja, hogy bemutassa a szónok a bírónak, miért az ő oldaluk nyert. • Holisztikus áttekintését adja a vita főbb ütközőpontjainak, és egyfajta „elfogult bírósággal” értékeli azokat. • Tilos új érveket és cáfolatokat megfogalmazni a ráadásbeszédekben. Érdeemes végig múlt időt használni, a vitának tulajdonképpen itt már vége.

3 perc	<p>Az állító (PRO) oldal záróbeszéde</p> <ul style="list-style-type: none">• A záróbeszéd célja, hogy bemutassa a szónok a bírónak, miért az ő oldaluk nyert.• Holisztikus áttekintését adja a vita főbb ütközőpontjainak, és egyfajta „elfogult bírózással” értékeli azokat.• Tilos új érveket és cáfolatokat megfogalmazni a ráadásbeszédekben. Érdemes végig múlt időt használni, a vitának tulajdonképpen itt már vége.
--------	---

Kérdések, közbevetések a vita közben:

Az első 6 beszéd közben lehetőség van a másik csapatnak kérdéseket feltenni, vagy rövid (akár provokatív) megjegyzéseket közbevetni (az első és az utolsó perc védett idő, tehát ezek közben nem lehet felszólalni a másik csapat tagjainak). A másik csapat tagjainak kézfeltétellel és/vagy felállással kell jelezniük a szándékukat a kérdésfeltevésre, felszólalásra. Ezeket a beszélőnek nem kötelező elfogadnia, azonban a vita dinamikájának és a zsűri meggyőzése érdekében érdemes válaszolni legalább 1-2 kérdésre. A kérdés vagy közbeszólás maximális ideje 15 másodperc. Folytatólagos kérdésekre, visszakerdezésre nincs lehetőség. A kérdés feltétele után a kérdezőnek vissza kell ülnie a helyére és legalább 30-40 másodpercet kell várnia mielőtt újra kérdezne.

A verseny jelenléti fordulóján kép- és hangfelvétel készül. Ezért az ezen való részvételhez a 18. életévüket be nem töltött versenyzőknek szülői hozzájárulás szükséges, melyet itt tölthetnek le az adatkezelési tájékoztatóval együtt. Kérjük, a versenyzők ezzel érkezzenek a jelenléti fordulókra!

További információk, kérdések:

A versennyel kapcsolatos kérdéseket a vitazz@mcc.hu e-mail címen várjuk.